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第一章 检测卷
一、单选题 （44分）                                                    
1．已知自然界中铱有两种质量数分别为191和193的同位素，而铱的平均原子量为192.22，这两种同位素的原子个数比应为（  ）
A．39∶61　　　  B．61∶39　　　 　 C．1∶1　　　　　 D．39∶11
2.下列离子化合物中，阴离子与阳离子的半径之比最大的是 (　　)

A．CsF           B．RbCl           C．KBr            D．NaI
3．甲、乙是周期表中同一主族的两种元素，若甲的原子序数为x，则乙的原子序数不可能是（） 
A．x+2　　　 　   B．x+4　　　 　          C．x+8　　　　　D．x+18
4.某元素R的阴离子R2－核外共有a个电子，核内有b个中子，则表示R原子组成符号正确的是(　　)
A．[image: image12.png]gle |



R        B．[image: image2.png]


R          C．[image: image3.png]


R           D．[image: image4.png]


R

5．已知下列元素的原子半径：

	原子
	N
	S
	O
	Si

	半径/10-10m
	0.75
	1.02
	0.74
	1.17


根据以上数据，磷原子的半径可能是（  ）
A．0.80×10-10m                B．1.10×10-10m             C．1.20×10-10m              D． 0.70×10-10m
6.下列过程中，共价键被破坏的是(　　)
A． 碘升华               B． 酒精溶于水
C． 冰融化成水           D． 氯化氢气体溶于水

7.俄美科学家联合小组合成出114号元素的一种原子，下列叙述不正确的是(　　)
A． 该元素属于第七周期             B． 该元素位于ⅢA族
C． 该元素最外层有4个电子         D． 该元素为金属元素
8.两种元素原子的核外电子层数之比与最外层电子数之比相等，则在周期表的前10号元素中，满足上述关系的元素共有（  ）
A．1对          B．2对          C．3对         D．4对
9.下列各微粒：①H3O＋、NH[image: image5.png]


、Na＋；②OH－、NH[image: image6.png]


、F－；③O[image: image7.png]


、Na＋、Mg2＋；④CH4、NH3、H2O具有相同质子数和相同电子数的一组是(　　)
A． ①②③           B． ①②④
C． ②③④           D． ①③④

10.甲、乙两元素原子的第2层电子数都是其他层电子总数的2倍。下列判断正确的是(　　)
A． 甲与乙处于同一周期                   B． 甲与乙处于同一主族
C． 甲与乙指的是碳和铝                   D． 甲与乙的原子序数之和是偶数

11.下列说法中正确的是(　　)

A． 质子数相同的粒子一定属于同种元素

B． 原子序数相同的微粒电子数一定相同

C． 原子序数相同的两种粒子，性质一定相同

D． 电子数相同的粒子不一定是同一种元素

12.甲、乙都是短周期元素，其中甲元素原子的最外层电子数是次外层电子数的2倍，乙元素原子K层和M层电子数之和与L层的电子数相同。下列判断不正确的是（  ）

A．乙元素的族序数比甲元素的族序数大


B．乙元素最高价含氧酸酸性比甲元素最高价含氧酸酸性强


C．乙元素的原子序数比甲元素的原子序数大


D．含乙元素的化合物数目比含甲元素的化合物数目多

13．核内中子数为N的R2+离子，质量数为A，则mg它的氧化物中所含质子的物质的量是（  ）
A．m(A-N+8)/(A+16)mol


   B．m(A-N+16)/(A+16)mol

C．m(A-N+8)/Amol



   D．m(A-N+16)/Amol

14.短周期元素甲、乙、丙、丁的原子序数依次增大，甲和乙形成的气态氢化物的水溶液呈碱性，乙位于第ⅤA族，甲和丙同主族，丁的最外层电子数和电子层数相等，则下列说法正确的是(　　)

A． 原子半径：甲>丙

B． 单质的还原性：丁>丙

C． 乙的氢化物是同族中氢化物还原性最强的
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D． 乙、丙、丁的最高价氧化物对应的水化物能相互反应

15. 元素R、X、T、Z、Q在元素周期表中的相对位置如下表所示，

 其中R单质在暗处与H2剧烈化合并发生爆炸。则下列判断正确的是
A．非金属性：Z<T<X

B．R与Q的电子数相差26

C．气态氢化物稳定性：R <T<Q

D．最高价氧化物的水化物的酸性：T>Q

16．电子层数相同的三种元素X、Y、Z，它们最高价氧化物对应的水化物的酸性由强到弱的顺序是：HXO4>H2YO4>H3ZO4。下列判断中不正确的是（  ）

A．阴离子的半径：X>Y>Z          B．单质的氧化性：X>Y>Z    

C．元素的非金属性：X>Y>Z        D．气态氢化物的稳定性：X>Y>Z
17. 23.下列反应中，同时有离子键、极性共价键和非极性共价键的断裂和形成的反应是：              （    ）
A．NH4Cleq \o(=====,\s\up7(△))NH3↑＋HCl↑                 B．NH3＋CO2＋H2O===NH4HCO3
C．2NaOH＋Cl2===NaCl＋NaClO＋H2O       D．2Na2O2＋2CO2===2Na2CO3＋O2
18.下列说法不正确的是(　　)

A． 金属元素的原子与非金属元素原子化合时都能形成离子键
B． 原子间通过得失电子变成阴、阳离子后，阴阳离子间才能形成离子键

C． 具有强得电子能力的原子与具有强失电子能力的原子相遇时能形成离子键

D． ⅠA、ⅡA族的金属和ⅥA、ⅦA族的非金属化合时，易形成离子键

19.若短周期中的两种元素可以形成原子个数比为2∶3的化合物，则这两种元素的原子序数之差不可能为(　　)
A． 1       B． 3           C． 5            D． 6

20.A、B、C都为短周期元素，它们在周期表中的位置如下图所示：
[image: image8]
已知B、C两元素在周期表中族序数之和是A元素族序数的2倍；B、C元素的原子序数之和是A元素原子序数的4倍，则A、B、C符合的一组是(　　)
A． 铍、钠、铝               B． 硼、镁、硅
C． 碳、铝、磷               D． 氧、磷、氯

21.短周期元素X、Y、Z、W 的原子序数依次增大，且原子最外层电子数之和为13。X 的原子半径比Y 的小，X 与W 同主族，Z 是地壳中含量最高的元素。下列说法正确的是


A．原子半径的大小顺序: r(Y)>r(Z)>r(W)


B．元素Z、W 的简单离子的电子层结构不同


C．元素Y 的简单气态氢化物的热稳定性比Z 的强


D．只含X、Y、Z 三种元素的化合物，可能是离子化合物，也可能是共价化合物
[image: image10.png]


22.右图中每条折线表示元素周期表中第ⅣA～ⅦA族中的某一族元素
氢化物的沸点变化。每个小黑点代表一种氢化物，其中a点代表的是：                     (　　)
A．H2S          B．HCl          C．PH3             D．SiH4
二、填空题                                                                  
23.（4分）下列各种化学符号：816O2  818O2   1735Cl  1737Cl   13H  24He  1840Ar  1940K  其中
(1)表示核素的符号共有          种。
(2)互为同位素的是           和          。
 (3)中子数相等，但质子数不相等的是            和            。
 (4)质量数相等，但不能互称同位素的是            和                。
24.（15分）下列为元素周期表中的一部分，用化学式或元素符号回答下列问题： 
	[image: image11.png]\igh B/ C

>

02345 A

100 |-

50

0+
=S50

-100 |

-150+



周期  族
	ⅠA
	ⅡA
	ⅢA
	ⅣA
	ⅤA
	ⅥA
	ⅦA
	0

	2
	
	
	
	⑥
	
	⑦
	⑪
	

	3
	①
	③
	⑤
	
	
	
	⑧
	⑩

	4
	②
	④
	
	
	
	
	⑨
	


(1)11种元素中，化学性质最不活泼的是______。
(2)①②⑤中，最高价氧化物的水化物，碱性最强的是______。
(3)②③④中形成的简单离子半径由大到小的顺序是______。
(4)元素⑦的氢化物分子式为________，该氢化物常温下和元素②的单质反应的离子方程式是______________________________，该氢化物与元素⑧的单质反应的离子方程式是__________________________________。
(5)①和⑨的最高价氧化物对应的水化物化学式为________和______。①和⑨两元素形成化合物的化学式为________，该化合物灼烧时焰色为________，该化合物的溶液与元素⑧的单质反应的离子方程式为____________________________。
(6)①和⑤最高价氧化物对应的水化物相互反应的化学方程式为__________________________。
(7)⑥和⑧形成的化合物的化学式为________，该化合物溶解⑨的单质所得溶液的颜色为____________。
(8)⑧⑨⑪三种元素形成的气态氢化物最稳定的是________。
25.（12分）A＋、B＋、C－、D、E五种微粒(分子或离子)，它们都分别含有10个电子，已知
它们有如下转化关系： ① A＋＋C－eq \o(――→,\s\up7(△))D＋E↑     ② B＋＋C－―→2D

(1) 写出①的离子方程式_________________________；写出②的离子方程式_____________________
(2) 除D、E外，请再写出两种含10个电子的分子_______________________________。
(3) 除A＋、B＋外，请再写出两种含10个电子的阳离子___________________________

(4) A＋的电子式为________________；C－的电子式为_______________。
26.（12分）A、B、C、D为短周期内除稀有气体外的元素，它们的原子序数依次增大。四种元素中只有C为金属元素；A和C的最外层电子数相等；B、D属于同主族；C、D两元素原子的质子数之和为A、B两元素原子的质子数之和的3倍。请回答下列问题：
(1) A的元素符号为__________，B在周期表中的位置______________________。
(2) C2B2中含有的化学键是_____________________。

写出C2B2与A2B反应的离子方程式__________________________________________________。
(3) A、B、C、D离子半径由大到小的顺序为(用离子符号表示)________________________。
(4) 用化学方程式证明B元素的得电子能力强于D元素_____________________________________。
27.（12分）短周期元素X、Y、Z、M的原子序数依次增大，元素X的一种高硬度单质是宝石，
Y2+电子层结构与氖相同，Z的质子数为偶数，室温下M单质为淡黄色固体，回答下列问题：
(1)M元素位于周期表中的第____周期_____族。
(2)Z元素是______(填元素符号)，其在自然界中常见的二元化合物是________。
(3)X与M的单质在高温下反应的化学方程式为__________________________，产物分子为直线形，其化学键属______共价键(填“极性”或“非极性”)。
(4)四种元素中的_____(填元素符号)可用于航空航天合金材料的制备，其单质与稀盐酸反应的离子化学方程式为___________________________________。
答题卷     

    姓名
一．选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二．非选择题
23． （1）____________  （2）____________  （3）____________ （4）____________
24. （1）____________（2）____________（3）____________
（4）____________  ____________   _______________________________
（5）____________   ____________  ____________  ________________________
（6）____________________________________
（7）____________    ____________          （8）____________
25. （1）____________________________________    ____________________________________（2）______________________    （3）______________________
（4）____________       ____________   
26. （1）___________________                 _______________________
（2）__________________                      ____________________________________
（3）______________________              （4）   ____________________________________
25. （1）___________________________
（2）_________________       _________________  

（3）________________________________       ____________  

（4）________________________________   
